

飞来横祸致残右眼 法律援助带来希望

■维权巡逻车■

还差2个月就整60岁的杨才木大爷并不能像其他人一样颐养天年,因受伤的右眼带来的痛苦,只能让他卧床在家。他对陕西律师农民工维权工作总站的赵兵律师说的最多的话就是:“我们全家都感谢你,是你给我瞎了的眼睛带来了希望。”

事情还要回到2013年10月31日上午,作为半坡国际广场项目工地修补打磨的杨才木像往常一样开始了一天的工作。当在工地10号楼地下室负3层用角磨机切割墙上的钢筋时,意外发生了,突然飞起的砂轮撞伤了右眼,然而工地负责人并没有直接将杨才木送到医院,而是打电话联系了老杨的儿子杨占友,焦急的杨占友顾不上与工地负责

人理论,就跟工友将父亲送到了唐都医院急诊科,被诊断为右眼晶状体脱落,右眼周围软组织肿胀,双侧肺炎。因为付不起医药费,当天老杨就回到家中,一连几天只能在家附近的私人小诊所打消炎针。

为了给老父亲讨来医药费,杨占友开始了艰难的维权路。

从事发后的第二天起,他天天跑到半坡国际广场项目工地讨说法,可是负责人的推脱让他连劳务公司老板的面都没见到。他只好到灞桥区信访局、劳动局、安监局寻求帮助。在灞桥区安监局的帮助下,杨占友终于见到了老板王林,满心欢喜的他万万没有想到的是王林只给了他5000元,而这也不是工伤赔偿款,是杨才木之前未领取的工资。杨占友现在还记得王林给他说过的一句话:“我不怕你,你

去告啊,官司慢慢打,我就拖着你。”没了办法的杨占友只好先拿着这5000块钱,又东拼西凑了一万块,把父亲送到了西安市第四医院住院治疗,可是最终还是没能保住父亲的右眼。

父亲病倒在床,自己为了帮父亲讨说法也丢了工作,本身就贫困的家里雪上加霜。

2013年12月,事情出现了转机,杨才木的儿媳了解到陕西律师农民工维权工作站可以免费帮农民工维权。抱着最后一丝希望来到了维权工作站求助,当了解情况后,工作站立即为杨才木办理了法律援助的申请、受理手续,并派赵兵律师承办此案。赵兵了解到,杨才木没有签订任何的劳动合同,连劳务公司的具体情况也不清楚,只是记得在老板的办公室墙上看到一个牌子上写着融川劳务公司,赵兵

建议,在没有更有效的办法的情况下,只能先告融川公司。

2014年1月17日,仲裁委开庭。然而让赵兵律师始料未及的是,王林拿来了一套四川久久公司的营业执照、组织机构代码证、公章、劳务分包合同、劳动保障执法检查通知书等材料,证明杨才木应该告的真实雇主是久久公司。面对这一突发状况,赵兵深知如果坚持下去肯定会败诉。他改变了策略,与王林聊起家常来,诉说打工者的艰难与不易,最后,王林同意出具杨才木在四川久久公司工地干活证明,并加盖公司的印章,但是拒绝写上杨才木工作时受伤的话。赵兵劝说杨才木撤诉,这下老杨的家属不愿意了:“我就见过融川公司,没听过久久公司啊,我们就是一农民工,这咋还出了两个公司呢,我实在怕被

骗。”你放心,这份证明已经达到我们仲裁所要达到的确认劳动关系的目的,相信我,撤诉对我们有利。”在赵兵的反驳劝说下,杨才木当场申请撤诉。

赵兵告诉记者:“别看我们撤诉了,但是事实上是我方胜诉。我们当场就拿到了劳动关系证明、用人单位营业执照和组织机构代码证,省去了旷日持久的官司,规避了证据不足的风险,免去了到四川工商行政管理局部门调取用人单位注册信息的周折,现在杨才木已经被认定为工伤,我们正在进行劳动能力鉴定,希望尽快可以帮他拿到赔偿。”

如今,没有收入的杨才木一家人租住在280元一月的房子里焦急地等待劳动能力鉴定结果,希望法律给他们一个公正的判决。本报对此将继续关注。

本报记者 钟洁

■有话直说■

近日,有南京市民向江南时报投诉称,单位要求退休老人每年都要回单位签名,以现场确认自己还活着,没有冒领退休金,否则就停发退休金。(5月5日《江南时报》)

老人明明已经去世,家属却隐瞒老人死亡的事实,继续“吃空饷”、骗领退休金的现象确实存在。为了防止这一现象发生,有的单位对退休老人健在否严格验证,这是对退休金发放责任的体现。但要求退休老人必须每年都要回单位签名,以现场确认还活着,否则就停发退休金。这就有点千篇一律,有点不与时俱进了。

首先,很多退休后的老人身体就不会太好,离开家还不一定方便,让这些老人回单位签名,不是有点强人所难吗?其次,让老人来回奔波只是为了证明自己还活着,没有死,没有冒领退休金,这让他们既尴尬,也不舒服。

当今时代是一个网络时代,且不说所在社区可以开具“活着证明”,现在的大多数家庭都有电话、手机和电脑,要证明一个退休老人是否还健在,只要是熟悉对方的,打个电话就能够证明,如果还不能确定,让其家人帮忙用电脑视频一下,就能验证真实,何需老人来回奔波。

再说,就算退休老人家里,既无联系电话又无电脑,单位里也可以派员一年上门一次,这样既省了老人的来回奔波之累,达到“验证证明”之目的,又能体现出单位对退休老人的人文关怀,让退休老人高兴,让家属也高兴,这岂不是一举两得。

养老金是离退休人员的活命钱,随着我国老年人口越来越多,社保基金缺口的压力越来越大,养老金被冒领,就会造成不应有的损失,采取措施加以防范是必要的。但确认方式也应更加合理、更加人性化一些。这才叫与时俱进。

(张绪才)

退休金发放也要与时俱进

单位称效益不好 不发年终奖是否违法

■职工信箱■

百事通先生:您好!我是一家超市的销售经理,通常我们的年终奖都是在第二年的三月发放,可今年已经到了五月份了,年终奖却迟迟未发放。

上周,我到单位财务部门咨询,他们说去年单位效益不好,关于年终奖的发放,单位领导已经研究过多次,结论是今年的年终奖有可能取消。我想请问,年终奖能取消就取消吗?

职工 小陆

小陆同志:单位的做法是否违法,关键要看该年终奖中是否包含相应比例的工资。实践中,有些单位的年终奖包含一定比例的工资,此时,停发年终奖无异于拖欠工资。因此,在这样的情形下,贸然取消年终奖涉嫌违法。

根据相关法律法规规定,如果劳动合同中对年终奖的发放数额作具体约定,用人单位有下列情形之一的,劳动者有权向劳动保障部门举报,也可以依法申请调解、仲裁和提起诉讼:未按照约定支付工资的;低于本市最低工资标准支付工资的;克扣或者无故拖欠工资的;拒不支付或者不按规定支付加班工资的;违反工资支付规定的其他情形。

百事通

黄河集团 用爱心点亮梦想 互助传递希望

黄河集团互助基金管理办公室门前,办理救助的职工在门口排着队。互助基金管理办公室领导李清说,为了帮助更多的困难职工走出困境,缓解燃眉之急,2014年二届五次职代会上,对《职工爱心互助会管理办法》的部分条款进行了修改,职工反响很高,修改的积极性增加了很多。

记者了解到,新的《办法》中会员交纳会费时间由原每年交纳改为每两年交纳一次;“人身伤害和伤亡救助”将会员因病死亡救助标准由原来的1000元提高至2000元,会员直系亲属死亡救助标准由500元提高至1000元;凡是医保范围内的自付部分费用超过规定的5000元,都将给予500元的救助。大大减少了会员的会费支出,减少了会员或亲属的费用支出,降低了医疗救助的门槛,解决了困难职工的后顾之忧。

同时在原考人“211工程”院校一本专业奖励1000元基础上,新增设考人“985”院校的职工子女奖励2000元,鼓励更多的职工能够在工作之余教育子女。

回忆起一年前刚成立基金会的艰辛,工会主席李清说:“刚

开始遇到不少阻力,基层职工不理解,我们做了大量工作。”

为使这个活动能够长期有效持续开展,集团成立了职工爱心互助基金管理委员会,组成了职工爱心互助管理办公室。

活动伊始,互助会办公室有针对性召开了动员会,各基层分会组织职工参加,召开车间大会,宣传职工爱心互助会的精神和作用。互助会办公室人员深入基层,深入职工群众,宣传互助会的目的、意义、内容和有关规定,释疑解惑,积极组织和发动职工参加互助会。

日常工作中,基层分会坚持做到及时、清楚、准确上报困难职工救助材料,做到环环相扣,万无一失,让职工从及时的帮助和周到的服务中体会到互助会温暖。

2013年,全年共有253人次得到了不同程度的救助和奖励。互助会的成立不仅给予职工物质上的互助,在工作、业务、思想、精神方面也做到了互助,传递了企业大家庭的温暖。

据记者了解,现在主动参会的职工越来越多,已达到了3000余人。

(古晓娟)



近日,西安东车辆段举办了运用、站修系统的5个工种77名选手参加了比武竞赛。图为这个段列检青工高飞正在检查确认TPDS预报车轮故障。胡小文 摄

中睿助残2000工程启动

三年将帮2000名残疾人就业

本报讯 残疾人事业是实施“民生工程”的重要内容,通过多种形式就业培训,让更多的残疾人融入社会一直是各级政府所探索的。近日,由陕西省残疾人就业服务中心、陕西中睿企业机构等单位主办的“中睿助残2000工程”启动。

在启动仪式上残疾人就业服务中心副主任王强宛称,近年来,

各级残联充分利用社会资源,对残疾人就业开展方式灵活、项目多样的就业服务,让残疾人学有所获,学以致用,取得了一定的成效。这次中睿助残2000计划,将在三年内让至少2000名残疾人实现就业。同时年收入不低于

25000元。

而此次工程的实施方,陕西中睿企业机构负责人则称,他们将在三年内西安市开发2000多个自动洗车车位,除了安排残疾人就业外,还要再安排一些下岗失业人员,同时资助2000名农村贫困儿童直至高中毕业。

本报记者 兰增千 实习生 李欣

人社部专家谈养老金双轨制并轨困难:收入很混乱

“养老金双轨制要并轨,应首先厘清不同事业单位的性质和收入情况才可继续推进”,人社部社会保障研究所原所长何平日前在参加中国保险学会主办的“中国养老保险主题研讨会”暨“养老金研究分会”成立仪式上提出上述建议。

近年来,机关事业单位退休人员与企业退休人员养老金方面存在巨大差距,这种“双轨制”饱受诟病,对此,何平指出,“双轨制”的出现有着历史原因。“我们参与了设计,当时大部分国企即将关闭破产,已退休人员和将要退

休的人要推向社会养老,企业的养老保险和社会养老保险都比较紧迫,就先弄起来了。而机关事业单位是铁饭碗,养老问题并不突出,就没有。机关事业单位退休人员一直与在职人员搭车,在职人员加多少退休人员就加多少,所以就形成这样一个比较大的反差。”

何平认为,当前双轨制必须破,必须改,“但是改要有前提条件,不那么简单。”困难之一,所谓机关事业单位在养老金上是一个平台,但实际运作的时候资金是多重的。“相当多的事业单位是自己在维持

运营,靠自己在市场上挣的钱来维持较高的养老金。要改革的话,先把事业单位分类,哪些是政府养的,哪些是自己靠市场竞争生存的,哪些是处于中间的。”何平说。

何平看来,事业单位分类改革非常艰难,“已经说了好几年了,到现在并不很乐观”,这一篇怎么翻过去,社会风险很大,因为这个社会能量比一般公民的能量大得多。

困难二,收入方面很混乱。一个处长国家规定工资三千块,而补贴可能八千块,加起来一万多块钱。

“有人说能不能把补贴变成工资,把工资变成补贴,这样结构是不是合理?我觉得这个提议很好,但是老百姓能接受吗?老百姓看你三千块钱的工资都高,提高到七千块钱他觉得很很多。不调的话,养老金是按照三千块钱发,还是三千加八千一起发?要整合,把工资收入规范化,作为缴费基数,这个过程也是极其艰难的。”

何平最后说,双轨制要并轨,前面的基础工作得扎扎实实做好,先把这些厘清才能进入并轨,这是一个艰苦、长期的过程。

(关欣)



5月10日上午9时30分,公交六公司五车队601路二十余名干部职工以“公交赤子心·恭祝母亲节”为主题,在西安市文景路公交站为上车带小孩的母亲节献上一束康乃馨和一张祝福贺卡,表达公交人的一片真情和美好祝福。梁红军 摄

(上接一版)

“工作就是打‘游击’战”

“忙一个地方的地质调查,再次带着自己的衣服、帐篷、睡袋、锅灶、喷灯等,雇用当地附近居民的一头驴或者一头马,或者是牛或者一头骆驼,驮着自己的这些行李,然后转战另一个工作根据地。有一次,在一处无人区最艰苦的地方忙完工作任务后,等回到“大本营”,同事们几乎都不认识我了,我发现自己已经32天没有洗过头,洗过澡。”张文峰说。

新疆乌恰项目地处帕米尔高原,往西不到五十公里就是中亚邻国吉尔吉斯斯坦,公路在项目工作范围外十公里处就中断了,工作区内仅有简易牧道通行。“这里地形切割强烈,沟长且深,一般的GPS信号接收器和卫星电话都得在半架山才有信号。在这里的工作,张文峰和他的同事们就是依靠“打游击”的方式才完成。

西藏萨迦项目地处喜马拉雅山北部,调查区平均海拔400米以上,5000m以上高山区面积394平方公里,约占总面积的15%,且调查区南部高山区的地质工作最艰难开展。综合考虑后,他亲自带队,和2名业务骨干

去完成剖面测制任务。在海拔5740米的山峰上,他们冒着寒风小雪,用了一天半的时间登顶,除了工作,他还要花费更多的心思,考虑和寻找选择安全的帐篷营地和干净方便的水源。为了减少物资重量,也为了相互取暖,晚上三个人挤在一个帐篷里睡觉。每天早作晚歇,在第五天终于结束这条剖面的测制工作。

机关办公室主任白宏伟介绍,张文峰是南方江苏人,又是八十年代后出生的家庭独生子,最初大家都怀疑他能否适应工作环境,担心他半途而逃。当大家看到他遇河淌水,遇梁翻山的行动后,都不由得给他伸出了大拇指。

“成绩在向前多走的一步之中”西藏乃东项目地处青藏高原雅鲁藏布江两岸,海拔高、紫外线强、风沙大、经常有雨雪冰雹天气,塌方泥石流亦是常见。2008年9月,区调组为联图需要,在已完成了矿产填图工作的范围内,又布置了两条穿越地质路线。为绕过风成砂直接观察露头地质现象,张文峰和同事往山坡又爬行约200m后,沿等高线继续当天的任务。

然而,在这一次绕行跑偏的路线上,他和同事两个人“意外”发现了铜矿化转石,随后又艰难地往上爬了80m后,又发现了宽约5m,长约25m的矿化石英脉露头,这便是后来滚动勘查的洛村铜矿最早被发现的也是最富的矿化石英脉露头。根据这一线索,经综合研究,项目组将此地区列为找矿重点工作和区。

2009年7月,他和项目组同事顶着沙地强烈的日晒和反射,每天深一脚浅一脚地在沙地中上下一千多米地搜寻。功夫不负有心人,三天后在一片风成砂覆盖较浅的灌木丛下,发现了大量铜矿化石英脉露头。经槽探工程揭露,控制矿体长度超过200m,宽度9-20m。随后,项目组对矿区已知(化)体开展了系统的探槽揭露与编录,并在东侧又发现一处矿化石英脉露头,工程控制长度也超过200m,宽1-1.5m。刻槽化学样分析结果显示,所有的样品均达到工业品位,绝大部分达到最低工业品位。

同年9月上旬,听到当地藏族民工无意间说,在已发现铜矿的大沟东侧,曾有人拉出过两车黑乎乎的石头。他又和一名负责矿产工作的同

事放弃休息,又去了洛村。而大沟东侧不同于西侧满山坡的细砂,这里全部都是一人高的带刺灌木,二人在灌木里钻了四个多小时,水已全部喝完,在浑身带伤而灰灰心的时候,终于在地上发现了一块有拇指大小的矿化石英脉。于是,他们越爬越高,发现了一个矿化转石越来越多,最后发现了一个被挖过的大坑。第二天,二人再也顾不得日晒和灌木的随时划伤,又对接触作了简单追索,发现此地露出矿化石英脉长约150m,最宽约7m。因此,一个有着广阔前景的铜矿产地终于被揭开了神秘的面纱。该项目随后作了滚动评价项目。

对同事们介绍他的这些事迹,张文峰说:“地质调查工作,没有这点韧劲和追寻探索的精神,就没有办法干好。而希望和工作成绩也往往就出在你向前多走的一步或者一米之中。”

“每天都演绎着不同的艰辛”面对全国五一劳动奖章等个人荣誉,张文峰一再强调说:“这是属于大家的,属于同事们的”。白宏伟也说,每次申报他的事迹参评各种奖项,他

都是推辞,要求让申报其他同事。

无论是在机关还是在项目一线工作,无论是当项目负责人还是作为一般员工,张文峰给同事们留下的都是一个吃苦耐劳、为人谦虚低调的良好印象。

2010年的西藏乃东项目后期,张文峰开始担任项目负责。在野外工作期间,他总是将最艰苦最复杂的路线留给自己,把方便尽量让给别人。一次,坚持完成了当天的路线,但因采集样品过多过重,加之工作区雨水较多,在越过一道小溪时不慎摔倒在地,右膝盖被锋利的石头划伤,鲜血透过内衣将厚实的牛仔裤染得殷红。尽管如此,他要求一起的同事不要声张,连续几天依旧坚持工作。

还有一件让人难忘的事情。那是一天下午6点,天黑之后,暴雨突降。原本山间的简易路上,已经流水成河,更令人揪心的是,一个刚刚参加工作的同事小王,在结束了当天的物探工作后却没有下山。从野外回到驻地的张文峰得知,带领几位同事带着馒头和热水,把车开进工作区区域去寻找。晚上11点左右,

才发现小王的身影出现在河对面。这时山谷里的洪水夹着几百公斤的石头在河里翻滚,等到凌晨2点河水小了一些,张文峰带头,和大家一起才把小王接回岸边往回走。然而等出了村口,去时的道路上全是一米厚的泥石流,车子陷在里面像是被焊住了一样。待大家回到项目驻地,已经拖着了一身的泥水、寒冷、饥饿、疲惫坚持了21小时。

白宏伟说,像这样艰辛的工作事例,对于在高原上从事野外地质工作者来说,并不是新鲜事。他们每天走着不同的路,演绎着不同的工作艰辛和人生故事。

本报记者 杨志勇

采访手记:张文峰是高原上的一个地质行者,只有“行者”最能概括他的思想追求和精神境界。试想,如果没有行者的信念和追随精神,又如何能够坚持这份工作?又如何能够在这份工作于以苦为乐并取得成绩?写完关于他的通讯稿,记者坚信了一句人生哲理:人生的矿藏就在脚下。